Istituzioni di Matematiche I
Prova scritta parziale #2 del 16.3.2013    [ 1 ]

1. Punti 5

Data la curva di equazione x2 + y2 – 2 y = 0 e la retta di equazione y = 2 , determinare una retta per l’origine degli assi tale che, dette M la sua ulteriore intersezione con la curva ed H la proiezione di M sulla retta, risulti minima la somma OM2 + MH2.

2. Punti 7

Facendo uso della formula di Taylor, calcolare il limite per x →0 della funzione 
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3. Punti 9

· Studiare le principali proprietà della funzione f ( x ) = 
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 e tracciarne il  grafico.

In particolare, indicare periodicità e simmetrie, eventuali punti di non derivabilità, eventuali punti di flesso.

· Fissare un intervallo in cui f ( x ) risulta invertibile e scriverne l’inversa.

· Scrivere il polinomio di Taylor di punto iniziale 0 e grado 3 per la funzione 
[image: image3.wmf].
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4.
Punti 6

Disporre le seguenti funzioni  ( infinitesime per x →0 ) in ordine crescente di infinitesimo:


x2 log x        
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         x + x2 log x     .

5.
Punti 6

Applicando la formula di Taylor al terzo ordine, approssimare  log  ( 9 / 10 ) e dare una stima dell’errore.   
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1. Punti 5

Date le curve di equazione x = y2 e y = x2  e dette O ed A i loro punti in comune, determinare sugli archi che delimitano la parte racchiusa dalle curve due punti M ed N di uguale ascissa, in modo che il quadrilatero OMAN abbia area massima.
2. Punti 7

Facendo uso della formula di Taylor, calcolare il limite per x→0 della funzione
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3. Punti 9

· Studiare le principali proprietà della funzione f ( x ) = 
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 e tracciarne il  grafico.

In particolare, indicare periodicità e simmetrie, eventuali punti di non derivabilità, eventuali punti di flesso.

· Fissare un intervallo in cui f ( x ) risulta invertibile e scriverne l’inversa.

· Scrivere il polinomio di Taylor di punto iniziale 0 e grado 3 per la funzione 
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4.
Punti 6

Disporre le seguenti funzioni  ( infinitesime per x →0 ) in ordine crescente di infinitesimo:


x3 – x4 log x        
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5.
Punti 6

Applicando la formula di Taylor al terzo ordine, approssimare  
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e dare una stima dell’errore.   

Sugg.: 999 =  1000 ( 1 – 1 / 1000 ).
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1. Punti 5

Data la curva di equazione x2 + y2 – 2 x = 0 e la retta di equazione x = 2 , determinare una retta per l’origine degli assi tale che, dette M la sua ulteriore intersezione con la curva ed H la proiezione di M sulla retta, risulti minima la somma OM2 + MH2.

2. Punti 7

Facendo uso della formula di Taylor, calcolare il limite per x →0 della funzione 
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3. Punti 9

· Studiare le principali proprietà della funzione f ( x ) = 
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 e tracciarne il  grafico.

In particolare, indicare periodicità e simmetrie, eventuali punti di non derivabilità, eventuali punti di flesso.

· Fissare un intervallo in cui f ( x ) risulta invertibile e scriverne l’inversa.

· Scrivere il polinomio di Taylor di punto iniziale 0 e grado 3 per la funzione 
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4.
Punti 6

Disporre le seguenti funzioni  ( infinitesime per x →0 ) in ordine crescente di infinitesimo:


x2 log x        
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5.
Punti 6

Applicando la formula di Taylor al terzo ordine, approssimare  log  ( 8 / 10 ) e dare una stima dell’errore.   
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1. Punti 5

Date le curve di equazione x = - y2 e y = - x2  e dette O ed A i loro punti in comune, determinare sugli archi che delimitano la parte racchiusa dalle curve due punti M ed N di uguale ascissa, in modo che il quadrilatero OMAN abbia area massima.

2. Punti 7

Facendo uso della formula di Taylor, calcolare il limite per x→0 della funzione
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3. Punti 9

· Studiare le principali proprietà della funzione f ( x ) = 
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 e tracciarne il  grafico.

In particolare, indicare periodicità e simmetrie, eventuali punti di non derivabilità, eventuali punti di flesso.

· Fissare un intervallo in cui f ( x ) risulta invertibile e scriverne l’inversa.

· Scrivere il polinomio di Taylor di punto iniziale 0 e grado 3 per la funzione 
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4.
Punti 6

Disporre le seguenti funzioni  ( infinitesime per x →0 ) in ordine crescente di infinitesimo:


x3 – x4 log x        
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5.
Punti 6

Applicando la formula di Taylor al terzo ordine, approssimare  
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e dare una stima dell’errore.   

Sugg.: 990 =  1000 ( 1 – 1 / 100 ).
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